## ДИНАМИКА МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

## Е. В. Шкурова

С момента установления суверенитета Республики Беларусь преобразование всех сфер общественной жизни вызвало значительные изменения в религиозном поле страны. Динамика этих процессов прослеживается в двух тенденциях. Во-первых, это трансформация характеристик религиозного поля, включая динамику взаимодействий между конфессиями. Во-вторых, трансформации социальной системы, связанные с религиозной средой, изучение которых возможно на основе исследования фиксации этих изменений в нормативных документах.

Особенностями периода 1991–1994 гг. являются, во-первых, принципиальное изменение отношений государства и религии. Закон СССР «О свободе совести и религиозных организациях», вступивший в силу с 1 октября 1990 г. упростил порядок деятельности религиозных организаций, что привело не только к возрождению традиционных конфессий, но и к значительному росту числа нетрадиционных организаций и групп. В 1992 г. официально было зарегистрировано 1340 религиозных организаций и институтов. При этом по сравнению с 8 конфессиями, зарегистрированными в 1986 г., в 1992 г. была создана 251 община [2, с. 75].

Вторая особенность заключается в том, что провозглашение суверенитета потребовало изменений в государственном регулировании религиозной сферы и формирования новой нормативно-правовой базы. В результате Верховным Советом Республики Беларусь был принят Закон Республики Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-XII «О свободе вероисповеданий и религиозных организациях», который устанавливал порядок взаимодействия конфессий с государством, гражданами и между собой.

Основными задачами на пути гармонизации взаимодействия государства и религий, а также религий между собой были определение роли и места православия в жизни республики, в государственно-конфессиональных отношениях, с одной стороны, и определение отношения государства к новым религиозным движениям и течениям — с другой.

Период 1995—2000 гг. охарактеризовался развитием и уточнением государственной политики в делах религии с учетом происходящих изменений в религиозном поле Беларуси. С внесением в 1996 г. изменений в Конституцию Республики Беларусь принцип равенства религий был дополнен принципом учета влияния конкретной религии на формирование белорусской истории и культуры. Возросло количество религиозных объединений, изменилось соотношение между количеством объединений христианских вероисповеданий (православных, протестантских и католических). В 1999 г. было зарегистрировано 2427 религиозных организаций [2, с. 75].

Развитие государственно-конфессиональных отношений в рассматриваемый период позволило стабилизировать религиозную ситуацию в стране. Однако распространение ряда деструктивных религиозных групп вызвало напряженность в конфессиональной среде, а также поставило перед исследователями задачу определения последствий деятельности религиозных организаций.

Период с 2001 г. можно назвать этапом укоренения ранее принятых норм государственнорелигиозных отношений. Укоренение в данном случае предполагает процесс законодательного и институционального освоения наработанного в предшествующий период [1, с. 69]. Содержательно этот процесс охарактеризовался принятием Закона Республики Беларусь от 31 октября 2002 г. № 137-3 «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О свободе вероисповеданий и религиозных организациях"». В 2001 и 2002 гг. число зарегистрированных религиозных организаций составило 2663 и 2774 соответственно.

Специфика указанного периода состоит в четком определении со стороны государства правового статуса различных конфессий, действующих на территории республики, формируется модель вписывания религии в современное белорусское государство и культуру. Приоритет отдан христианским ценностям как основополагающим в национальной культуре, в то же время поликонфессиональное пространство республики требует поиска новых форм взаимодействия не только государства и религиозных организаций, но и конфессий между собой в направлении конструктивного сотрудничества.

Начиная с 2004 г. можно говорить об оформлении относительно нового этапа в развитии государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений, который охарактеризовался

дальнейшим расширением взаимосвязей государства с традиционными конфессиями и активным включением религиозных организаций в политические процессы. В 2009 г. по сравнению с 2002 г. число зарегистрированных религиозных организаций увеличилось на 288 и составило 3062 [3]. Современное состояние межконфессиональных отношений позволяет говорить об их относительной стабильности. Активно сотрудничают между собой протестантские общины. Однако в основном религиозные организации не ориентированы на активное взаимодействие с другими конфессиями.

Актуальными остаются вопросы четкого определения роли религиозных организаций в социальнополитической жизни страны. Пока рано говорить о разработке стабильной модели включения религиозных организаций в современную светскую культуру, их взаимодействия с современным белорусским государством и между собой.

## Литература

- 1. *Безнюк*, Д. К. Государственно-конфессиональные отношения в Республике Беларусь (социологический анализ) / Д. К. Безнюк. Минск: РИВШ, 2006. 216 с.
- 2. *Безнюк, Д. К.* Религиозная ситуация в Беларуси (опыт комплексного описания) / Д. К. Безнюк // Социология. 2003. № 2. С. 72–78.
- 3. Количество религиозных общин в 2009 г. // Беларусь [Электронный ресурс]. 2009. Режим доступа: http://www.belarus21.by/ru/main menu/religion/relig org/new url 165545634. Дата доступа: 20.07.2009.